CO2 i produkcja żywności 
W wielu, lecz nie we wszystkich częściach świata, ilość dwutlenku węgla (CO2) wytwarzanego przez ludzkość staje się poważnym problemem. Istnieje powszechna zgoda do twierdzenia, że CO2 przyczynia się do globalnego ocieplenia, a to jest zjawisko którego nie chcemy. Z tego względu prawie 200 przedstawicieli państw podpisało Porozumienie Paryskie w 2016 r., stanowiące porozumienie w Ramowej Konwencji Narodów Zjednoczonych w Sprawie Zmian Klimatu (UNFCCC), dotyczące redukcji emisji gazów cieplarnianych.
Głównym celem porozumienia jest zmniejszenie globalnego ocieplenia, poprzez utrzymywanie wzrostu temperatury poniżej 2°C średniej globalnej temperatury z okresu przedindustrialnego oraz kontynuowanie wysiłków na rzecz ograniczenia wzrostu temperatury do 1,5° C średniej globalnej temperatury z okresu przedindustrialnego. Uznano bowiem, że takie działanie znacznie ograniczyłoby ryzyka i skutki zmian klimatu. W tym celu do 2030 r. emisja CO2 powinna się obniżyć nawet o 40% w porównaniu z rokiem 1990. (Cel Unii Europejskiej).
Ponieważ wielu uczestników wytwarza CO2, każdy ma swoje własne cele odnoszące się do jego redukcji. Obejmuje to także sektor produkujący zwierzęta. I w tym miejscu kryje się haczyk. Wraz ze wzrostem światowego zapotrzebowania na żywność (zwłaszcza ciężkie mięso pod wzgledem rozmiaru emisji CO2), ograniczenie emisji gazów cieplarnianych jest prawdziwym problemem. Także obserwowana tendencja poprawy dobrostanu zwierząt i zwiększania liczby ras zwierząt wolniej rosnących charakteryzujacych się nieco mniejszą wydajnością paszową zmierza także w przeciwnym kierunku od uzgodnionego w Paryżu.
 Żywienie większej liczby ludzi większą ilością żywności nie może obniżyć emisję CO2, nawet przy super wydajnym procesie produkcji drobiu. Aby móc realizować cele odnośnie redukcji dwutlenku węgla, jedynym wyjściem jest ograniczenie emisji CO2 w innych sektorach. Takie działanie będzie miało swoją cenę, ale żywność jest absolutną koniecznością życia, zapewniając ludziom zdrowie i bezpieczeństwo.
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