Czy przemysł drobiarski może w sposób zrównoważony zaspokoić swoje przyszłe potrzeby?
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Wydajna produkcja jest kluczem do dalszej poprawy zrównoważonej produkcji drobiu, jednak wymagania konsumentów dotyczące dobrostanu zwierząt zmierzają w przeciwnym kierunku. Zdjęcie: Bertil van Beek




W jednym z ostatnich wydań World's Poultry Science Journal ukazał się ambitny artykuł. Publikacja ta, przygotowana przez dwóch naukowców z Uniwersytetu KwaZulu-Natal w Pietermaritzburgu (RPA), opisuje, w jaki sposób branża może stawić czoła perspektywie pomocy w wyżywieniu znacznie zwiększonej liczby ludności świata, która według prognoz osiągnie 9,8 mld do roku 2050.
W nadchodzących dziesięcioleciach nie tylko zwiększy się liczba ludności na świecie, ale też coraz więcej ludzi będzie mieszkać w miastach, a więc coraz dalej od źródeł pożywienia. Kwestia bezpieczeństwa żywnościowego stanie się paląca, ponieważ nie tylko ludzie będą musieli kupować żywność w miastach, ale rosnący dobrobyt zwiększy ich zapotrzebowanie na produkty zwierzęce. Dane przytoczone w artykule pokazują, że te produkty żywnościowe stanowią 40% produkcji rolnej, dostarczając 13% energii i 28% spożywanego białka.
W zakresie dostaw jaj i mięsa drobiowego przemysł już teraz posiada znaczącą przewagę nad innymi produktami zwierzęcymi. Przedstawiono dane wskazujące na korzystne wskaźniki wykorzystania paszy i doskonałą przyswajalność białka w diecie człowieka. Powszechnie uznawana wygoda, różnorodność i bezpieczeństwo tych produktów, a także brak ograniczeń religijnych lub kulturowych sprawiają, że mięso drobiowe i produkty jajeczne są chętnie wybierane przez konsumentów. Przewiduje się, że do 2050 roku popyt na jaja wzrośnie o 65%, a na mięso drobiowe o 121%.
"Systemy produkcji drobiu, które zapewniają kurczętom swobodę ruchu i dostęp do świeżego powietrza, są postrzegane jako lepsze dla dobrostanu kurcząt".
Zrównoważony rozwój: Koncepcja wieloaspektowa
Czy taki poziom produkcji można osiągnąć w sposób zrównoważony? Zrównoważony rozwój jest tu zdefiniowany jako "koncepcja o wielu aspektach, a mianowicie środowiskowym, etycznym, ekonomicznym i wykonawczym". Wszystkie te aspekty są trudne do określenia i autorzy stwierdzają, że zrównoważony rozwój jest często postrzegany w różny sposób przez różne osoby, w zależności od tego, na czym się koncentrują. Jednak w przypadku środowiska naturalnego, zarządzanie zasobami, takimi jak składniki paszy, oraz kontrola produktów odpadowych i zrzutów są wyraźnie przedmiotem zainteresowania.
Przemysłowa produkcja drobiu jest uzależniona od zasobów paszowych często odległych od miejsca, w którym hodowane są ptaki. Hodowca jaj lub kurcząt może nawet nie być świadomy warunków, w jakich produkowane są zboża i nasiona oleiste wykorzystywane jako składniki pasz. Ich ślad węglowy będzie zależał od wielu czynników, na które producent drobiu nie ma wpływu. Jednak w miarę wprowadzania w produkcji roślinnej nowych praktyk, takich jak rolnictwo precyzyjne, systemy uprawy zerowej lub minimalnej, stosowanie odmian genetycznie modyfikowanych, wymagających ograniczenia stosowania pestycydów, a także poprawa wydajności i wartości odżywczej upraw, oczekuje się, że poziom zrównoważonego rozwoju będzie się poprawiał.
Ponadto oczekuje się, że zastosowanie obniżonych poziomów białka w dietach dla drobiu oraz odpowiednie włączenie syntetycznych aminokwasów spowoduje zmniejszenie zużycia wody i azotu w oborniku, a także poprawę dobrostanu ptaków - wszystkie te czynniki są ściśle związane ze zrównoważonym rozwojem. Stwierdzono, że obniżenie zawartości białka w paszy podawanej brojlerom o 1% spowodowałoby zmniejszenie śladu węglowego o 102 kg na tonę wyprodukowanych brojlerów.
Powyższe rozważania odnoszą się do systemów intensywnej produkcji stosowanych w gospodarkach rozwiniętych. A co z alternatywnymi systemami produkcji? Autorzy stwierdzają: "Systemy produkcji drobiu, które oferują kurczętom swobodę ruchu i dostęp do świeżego powietrza, są postrzegane jako lepsze dla dobrostanu kurcząt". Choć może tak być, systemy te stanowią zagrożenie dla zdrowia publicznego i bezpieczeństwa żywności, a także wymagają większego wykorzystania gruntów, co zmniejsza zrównoważony rozwój. Stwierdza się również, że: "Systemy alternatywne są bardziej etycznie akceptowalne przez konsumentów, ale jeśli dobrostan mierzy się śmiertelnością stada, to wybór systemów konwencjonalnych jest bardziej zasadniczy".
Paradoks
Cały obszar systemów alternatywnych, w tym produkcja ekologiczna, stanowi dla konsumentów paradoks. Jeśli zrównoważony rozwój ma być zachowany i ulepszony, to alternatywy te stanowią wyzwanie. Ludzie jednak domagają się takich produktów i w wielu przypadkach są gotowi płacić za nie wyższe ceny.
Wolno rosnące kurczaki i kury nioski chowane na wolnym wybiegu cieszą się dużym popytem, a mimo to drastycznie zwiększają zużycie zasobów, niwecząc tym samym korzyści dla zrównoważonego rozwoju, jakie w ciągu ostatniego półwiecza przyniosły systemy intensywnie zarządzane. Oszacowano, że przestawienie się w USA jednej trzeciej rynku mięsa kurcząt na ptaki wolno rosnące wymagałoby dodatkowych trzech milionów hektarów pól uprawnych do wyprodukowania dodatkowej paszy. W przypadku kur niosek chowanych bezklatkowo koszty produkcji wzrosłyby o 14-28% z powodu zwiększonego spożycia paszy, wyższej śmiertelności i większej ilości jaj gorszej jakości.
Popyt na te alternatywne produkty ilustruje tylko jeden z problemów - często opartych na nieprawdziwych informacjach - które nękają naszą branżę. Do innych należy negatywna koncepcja "ferm fabrycznych": przekonanie, że mięso drobiowe zawiera hormony lub pozostałości antybiotyków, które mogą być szkodliwe. Do takiego postrzegania może nawet zachęcać używanie w materiałach promocyjnych określeń takich jak "wolne od leków" czy "wolne od hormonów".
W dokumencie poruszono również kwestię systemów hodowli drobiu. Chociaż ilość mięsa drobiowego produkowanego w małych gospodarstwach rodzinnych jest bardzo mała (2%), to około 8% jaj na świecie jest produkowanych przez tych rolników. Produkty te w znacznym stopniu przyczyniają się do zwiększenia dochodów właścicieli i bezpieczeństwa żywnościowego. Jednakże mogą one nie być w stanie osiągnąć zrównoważonego rozwoju, jaki jest zdefiniowany dla producenta przemysłowego. Ze względu na bliskie sąsiedztwo i dużą gęstość zaludnienia częściej mogą występować choroby zarówno u drobiu, jak i u ludzi.
"Brakuje im ekonomii skali i zazwyczaj nie są w stanie sprostać wymogom w zakresie bezpieczeństwa żywności, identyfikowalności i zgodności z przepisami, które są wymagane przez nowoczesnych detalistów.
Stwierdza się, że: "Większość lokalnych przepisów w niewystarczającym stopniu uwzględnia kwestie zdrowia ludzi i zwierząt w przypadku drobiu przydomowego". Chociaż wiele stad nie otrzymuje całej swojej diety z dostarczanej paszy, składniki mogą być drogie i trudne do zdobycia. Autorzy dostrzegają trudności stojące przed drobnymi producentami drobiu, ponieważ: "Brakuje im ekonomii skali i na ogół nie są w stanie sprostać wymogom bezpieczeństwa żywności, identyfikowalności i zgodności z przepisami, których wymagają nowocześni detaliści".
Sposób myślenia
Główne wnioski płynące z niniejszego opracowania są takie, że istniejący przemysł drobiarski ma potencjał, aby produkować jaja i mięso w sposób zrównoważony, stosując nowoczesne metody intensywne i polegając na producentach składników paszowych, którzy w podobny sposób przyjmą nowoczesne technologie i odmiany roślin. Takie poziomy zrównoważonego rozwoju można jednak utrzymać tylko wtedy, gdy uda się zmienić sposób myślenia konsumentów, aby zaakceptowali fakt, że produkty te mają mniejszy wpływ na środowisko, są bezpieczniejsze i równie pożywne w porównaniu z produktami wytwarzanymi w systemach alternatywnych.
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