Dalszy wzrost produkcji drobiu w UE
Produkcja drobiu w UE wzrośnie w tym roku o kolejne 2,5% dzięki dobremu popytowi i wysokim cenom. Zgodnie z „Krótkoterminową perspektywą rynków rolnych UE w 2019 r. i 2020 r.” poziomy cen będą również sprzyjać wzrostowi importu w drugiej połowie roku o około 5%.
[bookmark: _GoBack]Najnowsze dane Komisji pokazują, że produkcja wciąż wzrasta, ale na niższym stopniu aniżeli w ubiegłym roku, kiedy nastąpił gwałtowny wzrost, wynoszący prawie 5%. W pierwszym kwartale 2019 r. produkcja mięsa drobiowego w UE zwiększyła sie o 2% rok do roku. Komisja szacuje całoroczny wzrost w stopniu do 2,5%%. Sprzyjać temu będą wysokie ceny, powodując po raz kolejny najsilniejszy wzrost we wschodnich krajach UE. Cen brojlerów w tym roku ukształtowały sie na poziomach poniżej 5-letniej średniej, ale od kwietnia były już znacznie wyższe.
Oczekuje się, że konsumpcja utrzyma tendencję wzrostową - wzrost o około 0,6 kg / mieszkańca do 25,4 kg. A jeśli wysokie ceny producenta wieprzowiny zostaną przeniesione na ceny detaliczne, to prawdopodobnie wpłynie na zwiększenie konsumpcji drobiu, twierdzi Komisja.
Następuje zwiększenie eksportu i importu
Komentując pierwszą połowę roku, Komisja stwierdziła, że w pierwszych 4 miesiącach odnotowano dobre wyniki eksportowe, kiedy odnotowano wzrost o 13% rok do roku. Około 40% tego wzrostu wynikało ze zwiększenia dostaw do Afryki Południowej, pomimo wprowadzonego środka ochronnego w postaci cła w wysokości 35 USD na elementy tuszy z kością. Jednak dostawy te są nadal znacznie niższe od rekordowego eksportu z 2016 roku. Znacząco wzrósł również eksport do dwóch głównych miejsc przeznaczenia drobiu w UE. Odnotowano wzrost o 12% do Ghany prez co obecnie stanowi ona 11% udział w rynku eksportowym UE. Z kolei eksport do Filipin powiększył się o 16%, uzyskując 10% udział w rynku UE
W Wietnamie nastąpiło podwojenie eksportu.
Skutki ASF
Biorąc pod uwagę sytuację ASF w Chinach, również eksport tam zwiększył się o 2%, ale jak dotąd Polska jest jedynym krajem UE, który skorzystał na odzyskaniu w listopadzie 2018 r.dostępu do rynku.
Przewiduje się, że w całym roku eksport drobiu przez UE zwiększy się o 3%.
Import również znacznie zwiększył się w ciągu pierwszych czterech miesięcy (+ 14%), powodowany rosnącymi dostawamii od dwóch głównych partnerów UE - Tajlandii (+ 11%) i Brazylii (+ 23%). Z powodu obowiązujących ograniczeń sanitarnych, dostawy z Brazylii utrzymywały sie nadal znacznie poniżej poziomów z 2017 r. Jednak przywóz z Brazylii mrożonego drobiu zwiększa się, czasem pomimo istniejących ceł. Odbywa się to dzięki istniejącym w UE wysokim cenom mięsa z piersi.
W kwietniu Ukraina osiągnęła rekordowy poziom eksportu do UE w ramach zliberalizowanej linii celnej na „inne kawałki”. Jednakowoż wytworzono tymczasowe porozumienie z Ukrainą w sprawie pułapu 50 tys. ton importu w ramach tej linii celnej. Przewiduje się, że z powodu wysokich cen w UE, do końca roku import do UE zwiększy się o ponad 5%.
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