Rekordowy poziom produkcji mięsa drobiowego w Unii Europejskiej
W obliczu rosnącego popytu konsumentów, produkcja drobiu w Unii Europejskiej wzrosła w ciągu ostatnich 8 lat o jedną czwartą.
Najnowsze dane biura statystycznego Komisji Europejskiej “Eurostat” wskazują, że w ubiegłym roku Unia Europejska wytworzyła 15,2 mln ton mięsa drobiowego. Oznacza to, że wolumen produkcji zwiększył się od 2010 roku o 3,2 mln ton, co oznacza jej wzrost prawie o 27%.
Statystyka
Siedem państw członkowskich wyprodukowało prawie trzy czwarte całej produkcji drobiu Unii Europejskiej, przy czym Polska nadal pozostaje największym jego producentem, wytwarzając w 2018 r. 16,8% wolumenu, Wielka Brytania wytworzyła drugi największy wolumen mięsa drobiowego (12,9%), a w następnej kolejności Francja (11,4%) %), Hiszpania (10,7%), Niemcy (10,4%), Włochy (8,5%), Węgry (3,5%).
Rynek chiński
Francuscy hodowcy drobiu świętowali w tym tygodniu zniesienie zakazu eksportu do Chin, który zostal ustanowiony od grudnia 2015 r. w następstwie pojawienia się wysoce zjadliwej grypy ptaków H5N1.
Ich Federation des Industries Avicoles wyraziła zadowolenie z tego ruchu, stwierdzając: „Rynek chiński jest rynkiem uzupełniającym rynek francuski i europejski, gdyż Chińczycy konsumują odmienne produkty, które w przeciwnym wypadku nie mogłyby być wyceniane”.
[bookmark: _GoBack]O ile Francja w przeszłości eksportowała do Chin niewielkie ilości mięsa drobiowego, to ten kraj był głównym dostawcą stada hodowlanego dla chińskich producentów brojlerów o białym upierzeniu. Chińscy producenci napotkali na olbrzymie problemy w znalezieniu stada  hodowlanego z powodu zaistnienia na świecie wielu ognisk grypy ptaków. 
O ile w większości państw członkowskich Unii Europejskiej dokonał się wzrost produkcji drobiu, to w Danii, na Litwie i na Łotwie odnotowano niewielkie spadki.
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