Do członków Copa i Cogeca  grupy zadaniowej Komitetu Brexit, przewodniczących i wiceprzewodniczących grup roboczych ds. towarów i spraw ogólnych

Cc: Członkowie POCC/CCC; Biura krajowe Komitetów Copa-Cogeca

Drodzy członkowie,

Rada Unii Europejskiej przyjęła 25 lutego swoją decyzję zezwalającą na otwarcie negocjacji z Zjednoczonym Królestwem w sprawie nowego porozumienia o partnerstwie.

Rząd Zjednoczonego Królestwa opublikował 27 lutego swoje podejście do negocjacji w sprawie przyszłych relacji z Unią Europejską.

Formalne negocjacje mają się rozpocząć w tygodniu 2 marca 2020 roku.

I. Decyzja Rady zezwalająca na otwarcie negocjacji z Zjednoczonym Królestwem w sprawie nowego porozumienia o partnerstwie:

Rada do Spraw Ogólnych przyjęła, zgodnie z oczekiwaniami, decyzję upoważniającą do rozpoczęcia przyszłych negocjacji w sprawie partnerstwa ze Zjednoczonym Królestwem i związane z tym wytyczne negocjacyjne.

Przyjęte wytyczne negocjacyjne opierają się na projekcie zalecenia przedłożonym przez Komisję w dniu 3 lutego 2020 r. W związku z tym Rada do Spraw Ogólnych przyjęła decyzję w sprawie upoważnienia do rozpoczęcia przyszłych negocjacji o partnerstwie ze Zjednoczonym Królestwem i powiązane wytyczne negocjacyjne. Są one w pełni zgodne z obowiązującymi wytycznymi i konkluzjami Rady Europejskiej, jak również z deklaracją polityczną uzgodnioną między UE a Zjednoczonym Królestwem w październiku 2019 r.

Komisja zamierza osiągnąć jak najwięcej w okresie przejściowym. Możliwe jest przedłużenie okresu przejściowego o 1 rok do 2 lat. Decyzja ta musi zostać podjęta wspólnie przez UE i Zjednoczone Królestwo do dnia 1 lipca. Jeżeli wspólny komitet nie podejmie żadnej decyzji przed lipcem 2020 r., nie ma innej podstawy prawnej do przedłużenia okresu przejściowego po roku 2020.

Celem jest wynegocjowanie ambitnego i kompleksowego partnerstwa ze Zjednoczonym Królestwem, które może wejść w życie do końca okresu przejściowego.

Zamiarem Komisji jest wynegocjowanie tego partnerstwa jako pakietu składającego się z trzech głównych elementów:

ustalenia ogólne (w tym przepisy dotyczące podstawowych wartości, podstawowych zasad i zarządzania);

uzgodnienia gospodarcze (w tym przepisy dotyczące handlu, gwarancji równych szans i rybołówstwa); oraz

ustalenia dotyczące bezpieczeństwa (w tym przepisy dotyczące egzekwowania prawa i współpracy sądowej w sprawach karnych, a także polityki zagranicznej, bezpieczeństwa i obrony).

Planowane partnerstwo powinno być kompleksowe i obejmować umowę o wolnym handlu, jak również szerszą współpracę sektorową. Będzie ono oparte na solidnych zobowiązaniach zapewniających równe szanse dla otwartej i uczciwej konkurencji, a także na skutecznych rozwiązaniach w zakresie zarządzania i nadzoru, rozstrzygania sporów i egzekwowania prawa, w tym na odpowiednich środkach zaradczych.

Handel na warunkach umowy o wolnym handlu, nawet tak zwanej umowy o wolnym handlu "najlepszej w swojej klasie", będzie miał zupełnie inny charakter w porównaniu ze swobodnym przepływem towarów, który umożliwia unijna unia celna i jednolity rynek. W kontekście umowy o wolnym handlu będą miały zastosowanie reguły pochodzenia i formalności celne; cały przywóz będzie musiał być zgodny z przepisami strony dokonującej przywozu i będzie podlegał kontrolom regulacyjnym i kontrolom w zakresie bezpieczeństwa, zdrowia i innych celów porządku publicznego.

Według Komisji, wniosek, który są gotowi przedstawić, jak już zapowiedziano w deklaracji politycznej, będzie bardzo ambitną umową o wolnym handlu: nie będzie żadnych taryf ani kontyngentów na wszystkie towary, w tym produkty rolne i produkty rybołówstwa.

Ten uprzywilejowany dostęp jest uzależniony od istnienia solidnych przepisów zapewniających równe szanse, gwarantujących konkurencję między podmiotami gospodarczymi po obu stronach. 

Jeżeli do końca okresu przejściowego nie zostanie zawarta umowa o wolnym handlu, taryfy i kontyngenty będą miały zastosowanie do całego handlu towarami między UE a Wielką Brytanią.

W tym scenariuszu UE musi zastosować do Wielkiej Brytanii tzw. "taryfy KNU".  W istocie, zgodnie z zasadą największego uprzywilejowania (KNU) WTO, korzyści przyznane jednemu partnerowi handlowemu muszą zostać rozszerzone na wszystkich pozostałych członków WTO, chyba że zezwala na to preferencyjna umowa handlowa, taka jak umowa o wolnym handlu. Dlatego też bez umowy o wolnym handlu obowiązującej od dnia 1 stycznia 2021 r. podmioty gospodarcze i konsumenci nie powinni oczekiwać uprzywilejowanego traktowania w kontaktach ze Zjednoczonym Królestwem.

II. Podejście Zjednoczonego Królestwa do negocjacji w sprawie przyszłych stosunków z UE:

Niniejszy dokument przedstawia brytyjskie podejście do ich przyszłych stosunków z Unią Europejską.

Głównym elementem jest kompleksowa umowa o wolnym handlu obejmująca zasadniczo cały handel. 

Celem jest wypracowanie tego rodzaju umowy, którą UE zawarła już w ostatnich latach z Kanadą.

Ich wniosek opiera się na wcześniejszych umowach UE, takich jak kompleksowa umowa o handlu gospodarczym, umowa o partnerstwie gospodarczym między UE a Japonią oraz umowa o wolnym handlu między UE a Koreą Południową. Według rządu Zjednoczonego Królestwa jest to zgodne z deklaracją polityczną uzgodnioną w październiku ubiegłego roku, w której obie strony postawiły sobie za cel zawarcie umowy o wolnym handlu "zerowych stawkach celnych, zerowych kontyngentach".

Ich podejście opiera się na przyjaznej współpracy pomiędzy suwerennymi równorzędnymi stronami. Ich oferta reprezentuje ich jasny i niezachwiany pogląd, że Wielka Brytania zawsze będzie miała kontrolę nad własnymi prawami, życiem politycznym i zasadami. Zjednoczone Królestwo stwierdza, że obie strony będą szanować wzajemną autonomię prawną i prawo do zarządzania własnymi granicami, polityką imigracyjną i podatkami.
Dołączone dokumenty:

- BILAT(20)1338 (rev.1)- Komisja Europejska - Przyszłe partnerstwo UE-Wielka Brytania: Pytanie i odpowiedzi dotyczące wytycznych negocjacyjnych

- BX(20)1381 (rev.1) - DECYZJA RADY (UE, Euratom) 2020/266 z dnia 25 lutego 2020 r. upoważniająca do otwarcia negocjacji ze Zjednoczonym Królestwem Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej w sprawie nowej umowy o partnerstwie

- BX(20)1454 (rev.1) - Przyszłe stosunki z UE - Podejście Zjednoczonego Królestwa do negocjacji

Z poważaniem,

W imieniu François Guerin

Starszy doradca ds. polityki Sonia Moregola

Asystentka zespołu

Tłumaczenie PZZHiPD

FINANSOWANE Z FUNDUSZU PROMOCJI MIĘSA DROBIOWEGO

