Klatka i dodatek wolnowybiegowy uzupełniają się wzajemnie.
Około 60% kur niosek we Francji jest utrzymywanych w ulepszonych klatkach. Jednakże rynek dla jaj pochodzących z chowu klatkowego zawęża się. To sprawiło, że Pan Gwenael Carree powiększył w 2017 roku swoją fermę o wolno wybiegowy kurnik. „Moja spółdzielnia potrzebuje takich jaj, ale może je zakupić pod warunkiem, że zakupi odemnie także jaja pochodzące z chowu klatkowego” - uśmiecha się francuski hodowca drobiu.
Kiedy w roku 1995 pan Carree przejął od swojego ojca 55-hektarowe gospodarstwo drobiowo rolne, przyszłość była wydawała się wyraźna. Oczywiście, gospodarstwo potrzebowało inwestycji w dalszym stapie, zwłaszcza w obszarze drobiowym. Ferma posiadała jeden kurnik z tradycyjnym systemem klatek dla 40 000 ptaków. Pozostawały one w gospodarstwie Pana Carree do 2012 r., to jest w roku, w którym wszedł w życie europejski zakaz chowu drobiu w tradycyjnych klatkach. W tej sytuacji zdecydował się w tym roku na opróznienie istniejącego kurnika i przeznaczenie jej do składowania obornika. Obok starego kurnika wystawił nowy, dwupiętrowy kurnik. „W tym czasie miałem tylko jeden logiczny wybór, tak jak wszyscy moi francuscy koledzy: zastosowanie ulepszonej klatki”.
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Przedsiębiorstwo: Gospodarstwo posiada dwupiętrowy kurnik wyposażony w ulepszone klatki, mieszczący 85 tys. kur niosek. Kurnik wolno wybiegowy mieści 35 tys. ptaków. Pan Carree uzyskał w czasie 59 tygodni 257 jaj od nioski i 242 jaj w przeliczeniu na klatkę. Łączne zużycie paszy w kurniku wolno wybiegowym wynosi 2,40 a w kurniku z ulepszonymi klatkami 2,30.


8-poziomowy system Salmet, z podłogą w połowie długości służącej kontroli, mieści 85 tys. niosek. W każdej klatce utrzymywane jest 40 kur brązowych rasy Novogen. „Możesz sobie wyobrazić wielkość kapitału, jakiego potrzebowałem dla wytworzenia tego kurnika” - mówi Carree. To kosztowało około 25 euro za ptaka, włączając taśmociągi do przenoszenia jaj i pakowania”.
Pewność i niepewność.  Inwestycja na  kwotę powyżej 2 mln EUR nie stanowiła problemu w okresie rozwoju w 2012 r. Pan Carree skłania się na rzecz integracji, i współpracujące spółdzielnie paszowe zajmują się także sprzedażą jaj, preferują długoterminowe umowy, w których ceny jaj są powiązane z kształtowaniem cen pasz. „Zapewnia to dobry nadwyżkę, jeśli działalność przebiega prawidłowo, bez technicznych komplikacji i bez chorób w stadzie”- mówi Carree. Umowa zapewnia stabilność, która jest także wymagana przez bank. „Wykonałem 6 cykli produkcji w chowie klatkowym, a umowa obejmuje jeszcze następne 2 lata. Z drugiej strony zaciągniety kredyt sięga 2026 r.”
Pan Carree spodziewa się niepewnej sytuacji w czasie, kiedy będzie przedłużona jego umowa. „Ulepszona klatka wydawała się najbardziej logiczną opcją w 2012 roku, ale czasy się zmieniły. Systemy dla chowu klatkowego z zastosowaniem ulepszonych klatek nie są już budowane, a stare powoli zanikają. Rynek już zupełnie nie potrzebuje jaj wytwarzanych w systemach klatkowych, a przynajmniej potrzebuje ich w znacząco mniejszym wolumenie. Dwa lata temu 75% francuskich kur niosek utrzymywanych było w klatkch. Liczebność ta obecnie obnizyła się do 60%. Rynek jest tutaj siłą dominujacą i przyczynia się do stanu niepewności. ”
Inteligentna przedsiębiorczość
W tym samym czasie producent drobiu spodziewa się bardzo dużego wzrostu popytu na jaja z wolnego wybiegu. „We Francji nie produkujemy jaj w kurnikach wyposażonych w systemy wolierowe. To wydaje się pomijać potrzeby naszego rynku. Organiczne jaja są poszukiwane, ale rynek takich jaj jest mniej więcej nasycony. ”Pan Carree doszedł do wniosku, że w takiej sytuacji najbardziej odpowiednie  będzie wybudowanie nowego kurnika wolno wybiegowego, i w 2017 r. rozpoczął jego budowę. Kurnik jest dobrze ulokowany na działce, obok istniejącego kurnika wyposażonego w ulepszone klatki. „Posiadam dostateczną liczbę hektarów, wystarczającą do prowadzenia chowu w systemie wolno wybiegowym”.
Producent drobiu wybudował kurnik dla 35 tys. kur utrzymywanych na wolnym wybiegu w systemie wolierowym Big Dutchman. Wymagało to zainwestowania 20 EUR w przeliczeniu na ptaka, bo mógł wykorzystać istniejące taśmociągi urządzania do produkcji jaj. Jeszcze przed wkopaniem pierwszej łopaty na ziemi współpraca spółdzielnia Cecabrons zaoferowału jemu kontrakt na co najmniej 10 kolejnych rzutów. „Odpowiedzaiałem im natychmiast, że jestem bardzo zainteresowany tą propozycją, ale chciałem również zawarcia porozumienia finansowego odnośnie produkcji jaj w ulepszonych klatkach po zakończeniu dotychczasowej umowy. W ten sposób dostawa jaj z wolnego wybiegu powiązana została z uzyskaniem  pewności operacyjnej dla jaj wytwarzanych w systemie klatkowym.”
Odmienny sposób pracy. Pierwsze stado w kurniku z wolnym wybiegiem liczy obecnie 59 tygodni i wygląda idealnie. „To jest naprawdę stado bezproblemowe, w przeciwieństwie do kur w kurniku wyposażonym w ulepszone klatki. W obydwu stadach są kury rasy Novogen Brown i oba są w wieku 59 tygodni. Pochodzą one jednak z 2 różnych firm zajmujących się hodowlą zarodową drobiu, a kury z chowu klatkowego na początku nie były w najlepszej kondycji. Co więcej, stymulowaliśmy je dość wcześnie, a stado cierpiało z powodu zainfekowania mykoplazmą.”
Pan Carree zdecydował się utrzymywać w obu systemach stada składające się z ptaków w jednakowym wieku. „To czyni porównywanie łatwiejsze i uspakaja mnie posiadanie możliwości porównywania wyników uzyskanych w systemie chowu klatkowego z wynikami chowu wolno wybiegowegogo. Oczywiście to wymaga innego zarządzania, ale jest to mniej trudne aniżeli się wydaje. Kury mają dostęp do wybiegu na wolnej przestrzeni, ale z powodów kliatycznych w Bretanii: zimno w porze zimowej, gorąco w porze letniej i wietrznej pogody pomiędzy, na zewnątrz nigdy nie przebywa więcej niż 1000 do 2000 kur. Odkąd pan Carree zbudował kurnik wolno wybiegowy, pojawiły się wszy wysysające krew. Jednak te wszy udaje mu się zwalczać przy użyciu mieszanki wody z krzemionką. „Higiena między kurnikami jest sprawą najwyższej wagi, dlatego w każdym kurniku stosujemy osobne ubrania, buty i materiały”.
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